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Apponyi şi iarăşi Apponyi!
Unde te dud, unde te întorci, 

dai de Apponyi. Mai ieri-alaltăeri a 
ţinut o vorbire la congresul interpar
lamentar din Berlin, in care înalţă 
până la al şeaptelea cer pe Germani 
şi se închina înaintea farmecului limbei 
germane ca a celui mai puternic ele
ment de cultura, iar astăzi vorbeşte 
cătră alegătorii săi din Jaszbereny 
lăudândn-se mai întâiu de toate pe 
sine că e sufletul culturei naţionale 
maghiare şi apoi tunând şi fulgerând 
contra libertăţii şi a drepturilor, na
ţionalităţilor din statul ungar, între 
cari se află şi Germanii cu limba lor.

Asta-i Apponyi, prototipul epocei 
triste de faţă prin care trece Ungaria, 
unde se restaţă în sfere diriguitoare 
intoleranţa, nesinceritatea şi perver
sitatea în toate cestiunile mari de 
libertate, dreptate şi egalitate a po
poarelor ţării; iar Apponyi aparţine 
acestor cercuri, ba se mândreşte — 
cum a tăcut’o şi Ia Jaszbereny — a 
fi înainte mergător şi luceafăr între 
cei ce vor să „fericească“ după re
ţeta lor nenorocită despotică Ţara un
gurească şi Ardealul.

N’a desfăşurat Apponyi nimic 
alta înaintea alegătorilor săi, decât ideile 
sale vechi, afară de un singur mo
ment nou ce priveşte situaţiunea 
creată prin anexiunea Bosniei şi ac
centuarea mai apăsată a planurilor 
ce le mai are şi vrea să le ducă la 
sfâişit până când va fi la putere, ca 
să se poată zice, că Apponyi a fost 
acela care a pus capacul statului na
ţional maghiar. A vorbit fireşte mult 
de „naţiune“, de interesele ei cum le 
înţelege el şi de ceeace se pretinde 
a se face şi a se intrelăsa pentruca 
naţiunea maghiară să se poată bu
cura şi în viitor de toate foloasele şi 
avantagele supremaţiei sale.

Sâ ştie, că jocul de cuvinte cu 
„naţinnea“ a ajuns la o mare perfec
ţiune în gura bărbaţilor conducători 
maghiari şi că Apponyi îi întrece pe

toţi. Venind vorba de reforma elec
torală, Apponyi, după ce a spus, că 
în puţine săptămâni se va prezenta 
proiectul de lege dietei, şi-a dat si
linţa să convingă pe alegătorii săi, că 
pentru-ca „naţiunea“ să rărr ână „na
ţiune“ e neapărat de lipsă ca aproape 
toţi factorii ce o compun să fie trân
tiţi la pământ şi făcuţi imposibili, a- 
decă, cum mai zice el, „neprimejdioşi“ 
pentru „naţiune“. In câteva minute 
a întrebuinţat cuaăntul „naţiune“ în 
cele mai diferite şi contrazicătoare 
înţelesuri.

„Nu putem să facem o săritură 
în întunerec — zise Apponyi — de 
aceea am ticluit proiectul aşa cum l’am 
ticluit, adecă cu pluralitatea etc. Pro
iectul nostru are contrari onorabili, 
(aici înţelege pe kossuthiştii din opo
ziţie), dar în ce atinge aşa numita 
contra-coaliţie, privim la svârcolirile ei 
cu mare linişte, căci cine sunt aliaţii? 
Mai întâiu socialiştii internaţionali, 
apoi urmează conducătorii naţionali
tăţilor, cari stau pe picior de război 
cu statul maghiar unitar şi în fine 
vin trupele auxiliare a acelor factori 
politici austriaci, cari privesc cu duş
mănie la tot ce se petrece în Unga
ria, cari aici pledează pentru libera
lismul cel mai larg, pe când acasă 
sunt reacţiouari şi se conduc de ideia 
nebună că pe ruinele unei Ungarii fe
deralizate să poată încerca crearea 
Marei Austrii. Această contra-acţiune 
păşeşte pe faţă în contra noastră şi 
de aceea sperăm că în apăraaea inte
reselor uogare putem conta la spriji
nul întregei naţiuni“.

Ce înţelege aici sub întreaga na
ţiune e greu de spus, căci dacă în
ţelege aşa zisa „naţiune unitară“ 
atunci vine în directă contrazicere cu 
mărturisirea că conducătorii naţionali
tăţilor, adecă ai părţii celei mari a 
poporaţiunii ţării, sunt în contra 
proiectului lui Andrassy, iar dacă 
înţelege numai naţiunea maghiară 
atunci mărturiseşte Apponyi însuşi, 
că celelalte naţionalităţi se declară

prin conducătorii lor contra planului 
reacţionar maghiar şi pentru adevă
ratul progres democratic, şi mai măr
turiseşte că, după a sa convingere, 
aceste naţionalităţi dimpreună cu con
ducătorii lor duşmanii statului naţio
nal unitar maghiar.

Ne oprim aici deocamdată. Cât 
despre regularea congruei şi autono
miei catolice, cu care s’a mai fălit 
Apponyi şi care cestiune ne priveşte 
şi pe noi mai de aproape, el a pro
mis alegătorilor săi că va faee mi
nuni cu ea. E bun de gură — nu-i 
vorbă — şi ca cineva să ‘se ştie lă
uda mai mult pe .sine ca Appunyi 
nici eă se poate crede. Rezultatele 
politicei sale însă e cu neputinţă să 
corăspundă vorbelor şi laudelor um
flate. Despre aceasta se vor convinge 
Apponyi cu ai săi foarte curând.

Alegerile pentru congresul naţional al 
bisericei gr. or. romane. Espirând man
datul de 3 ani al deputaţilor congresuali

i consistoriul din Sibiiu aluat măsuri pentru 
| alegerile cele nouă. Alegerile deputaţilor
1 din cler în cele zece cercuri electorale din 
arhidieceză ss vor face în 23 Oclomvrie v. 
a. c. Alegerile de deputaţi congresuali mi
reni în cele 20 cercuri electorale se vor 
face în sinoadele parochiale Duminecă în 
26 Octomvrie v. Comisari consistoriali pen
tru alegerea deputatului din cler în cercul 
Braşovului a fost numit d-l protopresbiter
V. Voina. iar pentru alegerea deputatului 
mirean d-l adv. I. Lenger.

Lupta naţionalităţilor din Ungaria în 
contra votului plural. »Pester Lloyd € pu
blică următoarea declaraţie a deputatului 
slovac Milan Hodza despre atitudinea na
ţionalităţilor faţă de intenţiile guvernului 
maghiar: »Blocul în contra reformei elec
torale, pe care guvernul vrea s’o intro
ducă în Ungaria, lucrează de câteva săp
tămâni. Dacă pănă acuma nu s’a aflat ni
mica despre asta, cauza este că noi n’am 
comunicat presei intenţiunile noastre. Plu
ralitatea trebue să dispară din viaţa noa
stră publică. Cu socialiştii stăm în terminii 
cei mai buni, şi suntem mulţumiţi că în 
lupta noastră vedem destul succes.«

Votul plural şi social-creştinfi din 
Ungaria. Socialiştii creştini din Ungaria 
întruniţi Sâmbătă la Budapesta spre a pro
testa în contra votului plural, au trimis 
monarchului următoarea telegramă: »Vo
tul plural, pe care guvernul voeşte să-l 
introducă în Ungaria, despoaie peste un 
milion de cetăţeni de drepturile lor poli
tice. Acest fel de vot este In contrazicere 
cu principiile moderne de dreptate şi ega
litate. El va face ca în continuu să crească 
încordările între tron şi popoarele ţărei. 
Supuşi fideli ai Majestăţii Voastre, Vă ru
găm a nu tolera o astfel de ruşine în ţă
rile coroanei Sf. Ştefan. Sprijiniţi, Maies
tate, votul universal şi secret!«

Situaţia în Turcia. Ambasadorul turc 
la Paris a declarat eri, că guvernul său 
este hotărât a renunţa la mobilisare, de
oarece Bulgaria a dat asigurările cerute. 
Ambasadorul crede că în timp de 24 ore 
situaţia ameninţătoare se va schimba în 
spre bine. De altfel Poarta a declarat am
basadorilor puterilor la Constantinopol, că 
recentele chemări sub arme nu înseamnă 
mobilizarea armatei turceşti, ci numai com
pletarea unor cadre de trupe, a căror nu
măr a fost redus în timpul din urmă.

Protestul ambasadorului austro-un- 
gar în contra mişcărei de boicotare a avut 
efect. Poarta îşi dă cea mai mare silinţă 
pentru a împedeca această mişcare.

Unirea Românilor Bucovineni.
Publicăm în următoarele pactul în

cheiat în ziua de 10 Octomvrie între re
prezentanţii partidului democrat şi naţional 
(Apărărist) bucovinean:

Partidul «Apărării« şi partidul de
mocratic se împreună pe temeiul urmă
toarelor condiţiuni:

I. Ambele partide primesc programul 
creştin-social. Statutul organic al partidului 
român creştin-social se va hotărî de vii
toarele organe comune în cadrul proiec
telor fScute de d-nii Onisim Zurcan şi 
Aurel Onciui.

II. Pentru conducerea partidului se 
va constitui sub presidenţia d-lui Iancu 
cav. de Flondor o dirigenţă comună, com
pusă deocamdată pănă la alegerea pe baza 
statutului viitor din şase membri delegaţi 
de fostul partid »Apărărist« şi şase dele
gaţi de fostul partid democratic.

III. In momentul constituirii dirigenţeî 
amintite vor apune atât »Apărarea Naţio-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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Cele trei judecăţi ale lui 
Dumnezeu Tatăl.

de Albert Bratel.

(povestire)

I.

In pragul Raiului trei suflete se în
făţişează.

— Să-mi desvăluie fiecare din voi 
viaţa lui,— zice Dumnezeu Tatăl. Vă voi 
întreba pe rând pe fiecare.

Ele stau în genunchi în faţa lui.

— Făcut-ai — zise cătră cel dintâi
— ai făcut tu în viaţă mai mult bine de
cât rău?

— Am făcut — răspunse acesta — 
mai mult bine decât rău: dar binele acela 
îl făceam ca să plac aceluia pe care îl 
iubiam, iar nu pentru dragostea binelui 
însuşi.. El îmi zicea: »Fiţi buni«, şi eu 
am fost, »fiţi milostivi«, şi eu am fost, 
»lăpădaţi-vă de voi înşi-vă pentru alţii«, şi 
m’am supus; iar aprobarea lui mi-era mai 
plăcută decât a conştiinţei mele.. Pe alo
carea iarăşi, am făcut, am cuvântat, am 
gândit răul; dar, o Părinte! ceeace mă fă
cea să sufer atunci nu isvora doară din

gândul că am făptuit răul, ci din acela că 
m’am îndepărtat dela dânsul; iar mustra
rea lui pedepsia mai aspru decât orice 
osândă...

— Numai aşa ai suferit? — zise 
Dumnezeu.

— Părinte, tu care vezi inimile, ştii 
bine că nu! Adese grija însăşi de a-i plă
cea m’apasa statornic; căci el nu lua în 
seamă silinţele mele; iar jertfele îmi apă
reau zădarnice... Atunci ridicam spre el o 
voce sfioasă: precum un călător, pierdut 
printre ghieţuri, îşi chiamă călăuza care-1 
uită, aşa-1 strigam eu ca sa mă mântu
iască! O vorbă, o privire mi-ar fi umplut 
sufletul de bucurie. Dar el remânea mut, 
în seninătatea lui, străin de durerile mele, 
dispreţuind slăbiciunile mele de femeie... 
Atunci, oh! atunci sufeream, atunci viaţa 
îmi părea aspră, şi mă cuprindea dragul 
morţii: e aşa de greu pentru o inimă de 
femeie şă se lipsească de stăpân! Dar 
când se milostivea să caute spre mine, 
cât de tare mă simţiam atuncea! Ce u- 
şoară îmi apărea sarcina iarăşi! Ce uşor 
era totul!

— Iţi închipui — zice Dumnezeu — 
că ai fost singură iubită de el ?

Mereu îngenunchiată, ea îşi ridică 
capul, şi zise cu accentul unei umilinţe 
sincere:

— Nu-s atât de semeaţă. Un om de

felul lui nu-i al unei femei, el e al ome- 
nirei întregi... Nu, eu nu; mă mândream 
că-i sunt trebuincioasă. Pentru el, dragos
tea mea nu preţuia mai mult decât lu
mina unei făclii în bogăţia soarelui din 
amiază... Dar ce-mi păsa ? Să mă fi lăsat 
doară să-l iubesc; să se fi îndreptat din 
când în când privirea lui spre mine!... Iar 
bunăvoinţa aceasta nu mi-a fost refuzată.

Ea zâmbi, un zimbet luminos.

— Prin el, Doamne, toate încercă
rile tale, toate năcazurile îmi păreau uşu
rate; întreaga mea viaţă se lumina: binele 
nu mai era binele numai, el era bucuria, 
era fericirea; jertfa era o desfătare.

— Aşa că — zise Dumnezeu Tatăl
— tu ţi-ai avut răsplata.

Ea-şi aplecă capul umilită.

— O recunosc, o Părinte! Bucuriile 
mi-au fost mai mari decât suferinţele.

— Du-te, dar, în Purgatoriu — zise 
Dumnezeu Tatăl. Vei aştepta acolo să-i 
vie şi lui ceasul; iar amintirea lui îţi va 
fi tovarăş... Căci şi altfel — adăogă Dum
nezeu cu un zâmbet — fără el Raiul în
suşi zădarnic ţi-ar fi.

II.

Atunci vorbi sufletul cel de-al doilea.

Drept, pe cei doi genunchi, cu trupul 
ţeapăn, aşa cum vezi statuele pe vechile

morminte, el zise, fără a aştepta ca D-zeu 
să-l întrebe:

— Stăpâne, tu m’ai văzut părăsind 
pământul întărit cu sfânta cuminecătură, 
deslegat de păcate şi curăţit de biserica 
ta: iată-mă fără teamă în faţa ta. Căci am 
practicat virtutea în fie care clipă a vieţei 
mele; şi din copilărie, am fost supus re
gulilor credinţei. La vârsta patimelor, am 
renunţat la lume, Ia plăcerile ei; am pă
răsit totul pentru tine.

— Ai practicat — întrerupse D-zeu 
Tatăl — ai practicat tu bine cele trei 
virtuţi ?

— Stăpâne, tu întrebi de asta ? — 
zise el, cu o nuanţă de mirare în voce. 
Tu care străbaţi conştiinţele, tu-mi cunoşti 
Credinţa, curată ca diamantul, tare ca el: 
nici când n’a încercat’o vre-o îndoială. Cât 
pentru Speranţă, ea a fost pentru mine 
siguranţă: nu eram oare asigurat că mă 
bucur, într’o veşnicie prea fericită, de ier
tarea câştigată pentru mine de Domnul 
nostru Isus Christos.

— Dar Milostenia — întreabă D-zeu 
Tatăl — cum ai practicat’o ?

— Am dat din cele ce ni-s’au priso
sit pentru toate operile de milostenie, în
cepând cu cerşetoruljdin colţul străzii şi 
isprăvind cu dinariul Sfântului Petru; am 
făcut, cu manile mele, haine pentru săraci, 
ş i: am umblat pentru ei cu discul pe la
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nalăc şi »Apărarea Neamului« cât şi »Vo
inţa Poporului« şi se vor înlocui prin un 
singur ziar oficial, scos sub controla di
rigintei comune.

IV. In caz, că pănă la alegerile vii 
toare nu va urma o fuziune totală a am
belor fracţiuni, respectivele mandate se 
vor împărţi egal între ele, rămânând re
zervat dreptul fiecărei fracţiuni, de a no- 
mina candidaţii pentru mandatele rezer
vate ei. Cercurile electorale se vor îm
părţi in bună înţelegere, respectându-se în 
prima linie posesiuuea actuală. Lipsind mo
mentul acesta, în caz de neînţelegere, vor 
decide sorţii.

V. Este oprit cumulul următoarelor 
mandate :

a) al unui mandat în cameră cu un 
mandat în comitetul ţării, în consiliul şco
lar al ţării sau în consiliul comunal din 
Cernăuţi;

b) sub condiţia stabilizării presiden- 
tului băncii ţării mandatul acesta cu orice 
alt mandat în corpurile legiuitoare.

VI. Ambele fracţiuni se obligă, să 
apere integritatea bisericii ortodox-orien- 
tale precum si cea a fondului religionar.

VII. Ambele fracţiuni vor stărui la 
organele competente, ca Centrala şi băn
cile raiffaisiane să se reorganiseze con
form principiilor şi sistemului raffaisian, 
după ce se va fi constatat prin o comi- 
siune specială emisa de dirigenţa comună 
eventualele defecte.

VIII. In genere ambele fracţiuni vor 
combate orice separatism şi orice politică 
română afară de partid, menţinând prin
cipiul, ca toate diferenţele politice între 
Românii Bucovineni să se tranşeze în sâ
nul partidului.

IX. Aşişderea se va combate oricare 
politică din afară ce contravine intereselor 
poporului român, precum şi persoanele 
cari conduc o atare politică.

Subsemnaţii sunt înţeleşi cu prece
dentele, acceptează întreg cuprinsul lor şi 
întăresc perfecţiunea pactului prin iscăli
turile lor proprii.

Cernăuţi, 10 Oct. 1908.

Aurel Onciul, Florea Luou, Gheorghe 
Tofan, Petru Popescu, Nico Mihalescu, Dr. 
Ştefan Saghin, Dr. Teodor Tarnavsrhi, 
Dori Popovici, Atanasie Gherman, Zaharie 
Percec, Gheorghe Sârbu, Dr. Vasile Bod- 
narescu

Ziarul »Românul« însoţeşte încheie
rea acesui act important cu următoarele 
cuvinte:

Tratativele ce au urmat cii aceasta 
ocazie între delegaţii respectivi au decurs 
în cea mai bună înţelegere, astfel că nu 
s’a iscat nici o singură notă discordantă. 
Experienţele făcute in lupta anilor trecuţi 
nu au lipsit să modereze toate exagerările 
reciproce ce se obicinuiau mai înainte şi 
astfel s’a creat de sine baza înţelegerii 
pe care se ridică astăzi clădirea impozantă 
a unirii noastre naţionale... Dată fiind ga- 
ranţa unei organizări a poporului nostru 
pe bază naţională creştin-socială în pri
vinţa meritorică cu greu va mai fi adaus 
ceva. Osebirea ce se continuă în actul de 
împăcare prin noţiunea, partidul naţional 
şi partidul democrat avem bună speranţă 
c& va trebui să încete cu momentul, când 
întrând cu toţii în aceeaşi luptă contra

bogaţi: asta pentru trup. Dar caritatea 
cere mai mult; ea se adresează şi — şi 
mai presus de toate — sufletului Ám pro
povăduit credinţa în juru-mi şi am reco
mandat practica datorinţelor religioase de 
câte-ori mi-s’a ivit ocaziunea: în chipul 
ăsta am mântuit mai multe suflete din 
lanţurile Satanei.

Şi tăcii, isbânditor, asigurat. Dar vo
cea lui Dumnezeu reluă, mai grav:

— Nu asta-i virtutea cea mai minu
nată. Caritatea, adecă Iubirea: când şi cum 
ai iubit pe deaproapele?

Cam turburat în siguranţa lui, reluă 
totuşi, fără să schimbe ceva din atitudi
nea sa ţeapănă;

— Stăpâne, n’am purtat grija de a-mi 
lega sufletul de vre-o creatură, ştiind că 
ele trec şi că tu singur rămâi. Nici-odată 
nu mi-am mânjit trupul prin atingerea 
vre-unui om, nici nu mi-am pângărit su
fletul prin patimi omeneşti. Am iubit, după 
biserică, ori-ce fiinţă botezată şi supusă 
ritului său, considerând întrânsui nu crea
tura cărnoasă şi păcătoasă, ci numai su
fletul mântuit de Isus Christos; şi le-am 
dorit tuturor mântuirea veşnică.

Glasul divin reluă aspru :

— Dar acei ce plângeau, acei ce su
fereau, ce le zieeai acestora ?

El îşi ridică nesimţit capul:

— Doamne! -— zise cu glasul lui 
fără timbru, — tu mă pui la încercare, 
c&ci tu toate le cunoşti. Celor ce plângeau, 
celor ce sufereau le ziceam: »Pocăiţi-vă,
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duşmanilor din afară ne vom arăta con
duşi de unul şi acelaşi ideal, de binele 
neamului ee-1 vom iubi cu abnegaţiune 
până la moarte.

Adunarea de popor in Miercurea.
Adunarea poporală din Mercurea, con

vocată pe 18 1 c. a avut un succes desă
vârşit. Peste 1500 de Români din Miercu
rea şi jur au luat parte, îmbrăcaţi în haine 
de sărbătoare. Adunarea s’a ţinut în curtea 
bisericii, după-ce a fost interzis de autori
tăţi a se ţinea în piaţă, cum a fost pro
iectat. Pe la 12 oare s’a deschis adunarea 
alegând de prezident pe venerabilul pro
topop Ioan Droc şi de secretar pe advo
catul Dr. Schiau.

Doi oratori escelenţi au grăit popo
rului în deplină cunoştinţă de cauză şi în 
stil poporal, pe înţelesul tuturora. D-l Dr. 
Liviu Lemenyi, care a fost invitat anume, 
a vorbit cu avânt şi cu mare putere de 
convingere, folosindu-se de pilde şi ase
mănări potrivite, despre situaţia politică 
şi despre proiectul măe>trit al lui Andrassy. 
A arătat cât de forţat, nedrept şi păgu
bitor este pentru noi acest proiect. A ac
centuat. că noi, cum şi mulţi alţii din Un
garia, cerem votul universal nefalzificat, 
drept şi cinstit, cerem legea cu „omul şi 
votul“.

Al doilea vorbitor, d-nul Dr. George 
Măcelar, adv. în Miercurea, s’a ocupat în 
deosebi cu împărţirea nedreaptă şi obraz
nică a cercurilor electorale şi în legătură 
cu aceasta a sfătuit poporul să înveţe carte, 
să înveţe a scrie şi ceti.

Vorbirile au fost de3 subliniate prin 
vii aprobări şi oratorii aclamaţi cu entu
ziasm.

In fine d-l Dr. Schiau propune şi a- 
dunarea primeşte cu mare însufleţire’a se 
esprima deputaţilor naţionalişti, îndeosebi 
deputaţilor noştri, deplină încredere, iar 
Maj. Sale se trimită o telegramă oma
gială.

Adunarea a fost o manifestaţie im
punătoare pentru votul universal si a de
curs în ordine exemplară şi cu mare în
sufleţire. Din loc şi împrejurime au luat 
parte un număr conziderabil de inteligenţi, 
preoţi, proprietari etc. Din Sibiiu, afară de 
d-l Dr. Liviu Lemenyi, care a fost însoţit 
de fiica sa d-ra profesoară Nora, au luat 
parte d-nii Silvestru Moldovan şi 1. Rusu, 
cand. de adv. Au fost invitaţi a participa 
şi d-nii deputaţi Dr. Maniu şi Dr. Vlad, 
dar fiind împedecaţi şi-au scuzat telegra
fice absenţa.

Cor.

Arta stenografiei.
Se ştie, că anul trecut s’a întrodus 

la gimnaziul român din Braşov un curs 
special pentru învăţământul stenografie sub 
conducerea d-lui Nicolae Mohan, un bun 
cunoscător al acestei arte, care a şi scos 
spre scopul acesta un manual litografiat 
foarte practic şi potrivit aranjat pentru 
cei ce doresc să înveţe stenografia. Anul 
acesta cursul se continuă şi precum aflăm 
s’a înscris deja un număr destul de mare 
de elevi români, cari doresc să urmeze 
acest curs.

căci Dumnezeu vă pedepseşte; lăsaţi să 
treacă ceasul acesta cum trece o furtună, 
şi bucuriile veşnice vă vor mângâia: voi 
nu sunteţi aici po pământ decât ca să vă 
mântuiţi, e păcat să ceri mântuirea din 
suferinţă«.

— Dar tu uitai — zise Dumnezeu 
Tatăl — vorba aceasta a Fiului meu: 
Plângeţi cu aceia cs plâng. Ai uitat, iarăşi, 
că a zis : Iubiţi-vă %mul pe a ltu l; şi tu ui
tai să iubeşti! Tu ai uitat totul Inimă ne
miloasă, suflet mândru, tu ai să le iai dela 
capăt pe toate. Intoarce-te pe pământ, undei 
vei începe iarăşi viaţa. Te pedepsesc să 
iubeşti un om, care nu te va iubi, prin el 
vei cunoaşte iubirea în lacrimi... Căci, n u . 
numai că nu te va iubi, dar iubirea ta îi 
va fi spre greutate, şi cu toate acestea tu 
nu te vei putea desface de el. Te va sdrobi 
fără milă, şi cu toate suferinţele tale, tu-1 
vei iubi mereu.. in sfârşit, umilită de iu
bire, alinată prin lacrimi, inima ta se va 
muia, iar tu vei învăţa să iubeşti creatu
rile aşa cum voesc eu să fie iubite. Ai pă
cătuit prin mândrie, uitând că de când cu 
păcatul Evei am supus pe femeie bărba
tului... Ai păcătuit prin egoism, uitând că 
dacă ţi-am dat o inimă, am fâcut’o asta ca 
tu s’o deschizi şi s’o dai... Pleacă! cea mai 
neînsemnată lacrimă a unei păcătoase e 
mai presus decât virtutea ta neşovăitoare, 
învaţă să iubeşti suferind.

El zise, iar ea a şi perit în nemăr
ginirea dintre lumi.

(Va hrioâ}.
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Din acest incident d-l Mohan ne tri
mite spre publicare rândurile de mai jos, 
prin care se atrage atenţiunea celor che
maţi şi celor doritori de a urma un atare 
curs, asupra importanţei stenografiei, lată 
ce ne scrie d-l N. Mohan :

Stenografia încă face parte din litera
tura unui popor ce se pretinde a fi cult. 
Literatura română nu puţin a înaintat în- 
tr’un timp relativ scurt, prin impulzul ce 
I’au dat pe toate terenele bărbaţii de spi
rit şi de inimi nobile

Dăcă ne vom pune însă în compara- 
ţiune cu alte popoare din Europa, ne vom 
convinge că ne lipsesc încă multe ştiinţe 
şi arte cu cari se întrec alte naţiuni. Ne 
lipseşte cu desăvârşire între altele şi arta 
de care se folosesc popoarele bogate în 
literatura modernă, ne lipseşte exercitarea 
scrierii stenografice — stenografia română, 
ca artă aplicabilă în toate direcţiunile v eţii 
omeneşti.

Stenografia a fost întrodusă mai cu 
samă de Francezi, Englezi, Italieni şi dela 
1832 a apărut această ştiinţă şi la Ma
ghiari în literatura lor. La Germani, mai 
vârtos dela 1863 începând, s’au ivit nu
meroşi stenografi, cari o folosesc în ca
sele de comerciu, la bănci, în cancelariile 
advocaţiale, redacţiuni etc. introducând 
studiul ei până şi în şcolile elementare.

Numai poporul român se pare a fi 
încă străin în curoaşterea acestei scrieri 
practice. In 1864 apar pe lângă marele nu
măr de stenografi germani şi stenografii 
români, fericiţii Dumitru Racuciu şi Moise 
Branisce, pe lângă vestiţii stenografi ma
ghiari Konyi şi Fenyvesi, toţi ca steno
grafi în dieta Transilvaniei.

Dar importanţa stenografiei s’a sim
ţit chiar şi în timpurile antice, la Egip
teni, Romani, Greci şi .Judei, cari în adu
nările lor aveau stenografi, a căror oficiu 
era, de a însemna vorbirile oratorilor pu
blici.

Un merit deosebit în desvoltarea şi 
propagarea stenografiei la Romani, a avut 
Tirone, pe care l’a imitat stenograful Franz 
Xaver Gabelsberger, iar pe acesta l’au imi
tat şi imitează cei mai mulţi stenografi 
germani, englezi, maghiari şi ruşi. Numai 
Românii, mai cu samă cei din Austro-Un- 
garia, se par că nici nu ştiu, că există o 
asemenea artă.

In România încă nu se prea uzitează 
stenografia, decât mai mult în parlament, 
iar la Bănci, în case comerciale se aplică, 
tot numai stenografi francezi, pe lângă 
saiare foarte favorabile.

Azi, când şi neamul român se sileşte 
a înainta şi a ajunge alăturea cu alte na
ţiuni înaintate în cultură, trebue să ne 
hotărâm a avea voinţa şi răbdarea pentru 
a ne pune cu puteri unite ia învăţarea 
stenografiei, şi anume a celei după siste
mul lui Gabelsberger, cel mai lăţit sistem, 
imitat dela stenografii antici Romani, ca 
un sistem uşor şi aplicat bine şi în limba 
română.

Fericiţii Racuciu şi Branişte s’au o- 
cupat mult cu studiul stenografiei române, 
căci altcum nu ar fi ajuns ca atari în 
dieta Trensilvaniei la a. 1863/4 După mai 
multe încercări şi studii, au observat, că 
pentru limba română, care e atât de bo
gată în vocale, este sistemul Gabelsberger 
aplicabil la toate limbile, latină, italiană, 
germană etc., fără ca să pericliteze limba 
vre-uneia din aceste naţiuni.

Ce se ţine de învăţarea stenografiei, 
e destui de uşoară, se recere numai vo
inţă şi răbdare, ca după un an de studiu 
să se poată stenografa fiecare cuvânt u- 
nui vorbitor care nu vorbeşte prea iute.

Cu această ocaziune rog pe domnii 
directori şi profesori ai şcoalelor noastre 
din Braşov, unde s’a ţinut deja în a. şco
lar 1907/8 curs de stenografie, să binevo- 
iască a îndemna şi după posibilitate chiar 
a obliga tinerimea la învăţarea acestei şti
inţe practice.

Totdeodată recomand tineri mei noa
stre dela gimnaziul şi şcoalele comerciale, 
de a nu întârzia a învăţa stenografia ca 
ştiinţă modernă, şi în scopul acesta le re
comand totdeodată voinţă şi răbdare.

Braşov, 14,/X 908.

Nicolae Mohan.

ŞTIRILE ZILEI.
— 7 Octomrrie r.

Comitetul societăţii pentru fond de 
teatru român a ţinut eri în,Braşov o şe
dinţă, în care a rezolvat mai multe afa
ceri de ordin administrativ. Intre altele 
s’a votat simpaticului şi cunoscutului no
stru conservatorist Nicolae BrăUanu un 
ajutor de 1000 cor., pentru ca să-şi com
pleteze studiile sale la conservatorul de 
muzică din Viena.
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Instriiarea analfabeţilor. Comitetul 
central al reuniunei învăţătorilor din die- 
cesa Aradului s’a ocupat în şedinţa din 
urmă cu angajamentul luat din partea tu
turor învăţătorilor, în adunarea lor gene
rală trecută, de a finea la iarnă cursuri 
cu analfabeţii din satele lor, pentru a-i în
văţa pe aceştia sa scrie şi să cetească, şi 
a hotărât, să inziste, ca învăţătorii să se 
ţină de angajamentul luat.

»Vatra Luminoasă«. Eri ia oarele io 
jum. a. m. s’a făcut în Bucureşti punerea 
pietrei fundamentale a noului local al »Ve
trei Luminoase« în prezenţa M. S. Regina. 
Majestatea Sa a sosit în gara de Nord la 
oarele 10 şi a fost primită de un mare 
număr de membrii din capitală şi din pro
vincie ai societăţii »Vatra Luminoasă«. 
După amiazi şi seara s’au dat mari ser
bări în parcul Carol I. (fosta expoziţie).

Vânătoare »tiomiîesscâ«. Vineri dimi
neaţa — scrie ziarul »Tara Oltului« — 
cu trenul de 8 oare a sosit în Făgăraş 
preşedintele dietei d-l Justh Gyula învitai; 
de d-l deputat Dr. Şerban, la o vânătoare 
de urşi. D-l Justh a plecat «in i Buda
pesta boiereşte, cu vagoanele sale proprii. 
La gară a fost întâmpinat şi primit pe 
lângă d-l deputat Dr Şerban de cătră d-l 
comite suprein Széli József şi căpitanul 
orăşenesc Kis Árpád. Dela gara luând loc 
în trăsura d-lui Dr. Şerban, premerşi de 
trăsura căpitanului orăşenesc, a tras la 
casele d-lui deputat, unde a luat dejunul. 
La oarele 5 după amiazi au plecat în tră
suri la Şinca-veche, în ale cărei păduri se 
face vânătoare. Cina a luat’o în birtul co
munal. Iar noaptea o va durmi în vago
nul propriu, care s’a expedat spre acest 
scop la Şinca-veche, ataşându~se o loco
motivă, ca să-l încălzească. Vânătoarea va 
dura trei! zile, apoi d-l preşedinte se va 
întoarce Ia Budapesta, fără a mai reveni 
la Făgăraş. Din Făgăraş participă la vână
toare numai d-î comite suprem şi d-l de
putat Şerban.

Inaugurarea bibliotecii >Ligei cultu
rale«. Din Bucureşti se scrie că Duminecă 
s’a inaugurat biblioteca Ligei culturale,. în 
localul ei din strada Fântânei Nr. 1. După 
oficiarea unei slujbe religioase a vorbit 
cel dintâiu d-l profesor universitar D. On- 
ciul. D-sa a arătat că Bucureştiul e sin
gura capitală din Europa, care nu posedă 
o bibliotecă. Biblioteca Academică, precum 
şi Fundaţia universitară »Carol I.< nu sunt 
accesibile publicului mare. Se simţea ne
voia unei biblioteci ca aceasta a Ligei, 
care să poată folosi tuturor. D-l Sava Şo- 
mănescu, preşedintele Ligei, a spus că o 
eră nouă se arata în viaţa noastră. Cu
rentul naţionalist din ce în ce mai puter
nic dă chezăşia unui viitor frumos. Ar fi 
o ruşine ca în secolul al XX noi să ră
mânem în urma neamului turcesc, popo
rul cel mai fatalist care astăzi prinde a se 
desvolta în libertate şi unire frăţească, 
noi mai ales, cari avem datorii mari şi 
faţă de fraţii noştri. Doreşte ca biblioteca 
să dea roadele la cari trebue să ne aş
teptăm. In urmă s’au desfăcut nenumărate 
volumaşe din biblioteca populară a Ligei 
culturale, precum şi cărţi poştale ilustrate 
cu subiecte din trecutul nostru, toate ar
tistic esecutate de tipografia soc. »Neamul 
Românesc«. După numerosul public care a 
asistat la această serbare, se pare că lu
mea a început să se intereseze din nou 
de activitatea Ligei.

Necrolog. In 17 1. c n. a încetat din 
viaţă directorul sucursalei bancei comer
ciale din Pesta Adolf L. Adler la Viena, 
unde plecase să-şi caute de sănătate. Adolf 
Adler, care în urma poziţiei sale s’a bu
curat de mare trecere în societatea bra- 
şoveană, moare în etate de abia 43 ani, 
lăsând în adânc doliu familia sa şi nume
roşii săi cunoscuţi. Rămăşiţele pământeşti 
au sosit azi dimineaţă în gara Braşov, de 
unde au fost duse în casa rece a cimiti
rului israilit, iar la oarele 3 p. m. a avut 
Ioc înmormântarea în prezenţa unui public 
numeros.

Bursele Academiei Române. Academia
română a acordat din fondul Adamachi, 
următoarele burse pentru specializarea în 
străinătate: D-lui inginer Const. Budeanu, 
spre a studia electrotechnica la Paris, d-lui 
inginer Aurel Smântânescu spre a studia 
ingineria agricolă la Berlin şi în alte ţări, 
d-lui I. Scriban licenţiat în ştiinţe dela fa
cultatea din laşi, pentru facerea de lucrări 
practice de zoologie comparată la univer
sitatea din Heidelberg (Germania) şi la 
RoscotT (Franţa). Bursele sunt de câte 
300 lei lunar, plus spese de transport şi 
taxele şcolare. Bursele sunt socotite ca 
începând dela ! Decemvrie a. c.

Moartea unui generai japonez. Din
Tokio vine ştirea despre moartea mareşa
lului Nodzu, cunoscutul general japonez 
din răsboiul ruso-japonez.
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Atentatul contra lui Sandanski. ştiri
mai nouă din Salonic anunţă că Sandanski, 
cunoscutul şef de bandă bulgară, a fost 
grav rănit la umăr, şi că cei doi însoţi
tori ai săi au fost omorâţi. Atentatul s‘a 
comis la Boşneak-han, iar atentatorul Tane 
Nicolov a reuşit să scape Toate sforţările 
poliţiei de a pune mâna pe atentator au 
rămas zadarnice.

Expoziţia de coarne din Avrig. Ni se
scrie: Duminecă, în 18 Oct. n. c., s’a de
schis cu mare solemnitate a 5-a expoziţie 
de poame, struguri şi derivatele lor, aran
jată de Reuniunea română agricolă si- 
biiana în Avrig. Expoziţia şi ca aranja
ment şi ca material, cu considerare la 
toate împrejurările din Avrig, pare a în
trece toate expoziţiile de poame aranjate 
până aci. Numărul exponenţilor peste 600 
cu o mulţime dfc soiuri mere, pere, gutui 
struguri şi derivatele lor (compoturi, dul
ceţuri, must, vin, etc.) Expoziţia de poame, 
inclusiv expoziţia de maşini şi unelte agri
cole a firmei C. F. Jikeli din Sibiiu, um
ple 2 mari sale din etajul şcoalei, iar a 
3-a sală cuprinde în sine productul acului 
şi al răsboiului, ocupaţia de predilecţie a 
femeii avrigene, grupate sub mândrul stin
dard al »Reuniunei femeilor rom. din 
Avrig«, de sub conducerea înţeleaptă a 
veneratei presidente Ioana Maxim. Expo
ziţia lucrurilor de mână femeeşti e un 
adevărat juvaer. Această expoziţie cuprinde 
cam 500 obiecte (covoare de pat şi de 
masă, perdele, culmi, leşnicuţe, căpătâie 
de culmi, traiste, ştergare pentru icoane, 
fugătoare de masă, va!uri, etc.)

Cuvântul de deschidere l’a rostit 
v.-presid. reun. d-1 I. Chirca, vorbind de
spre însemnătatea culturii poamelor din 
toate punctele de vedere. Profesorul Dr. 
P. Span a vorbit cu căldură pentru îm
brăţişarea pe scară mai întinsă a negoţu
lui de poame, iar secretarul Tordăşianu, 
tractând despre partea instructivă a expo
ziţiei, pune în vedere, că comitetul Reu- 
niunei în conţelegere cu cel aranjator lo
cal, în frunte cu neobositul notar Ioan 
Răduţ, totodată president, a făcut dispo- 
ziţiune, ca în zilele proxime expoziţia să 
fie cercetată corporativ de copiii de şcoală 
’din comunele vecine, cu cari ocaziuni vor 
ţinea prelegeri din pomărit şi anume: 
Marţi d-1 N. fosif din Aciliu, Miercuri d-1 
A. Cosei uc din Sibiiu, Joi d-1 I. Chirca, 
v.-presid., Vineri d-1 A. Cotciuc şi Sâmbătă 
d-1 I. Chirca şi d-1 Dr. P. Şpan.

Mari ninsori şi frig se anunţă din 
toate părţile ţării. De eri seara a început 
să ningă şi în Braşov.

Mulţumită. Subscrişii rugăm pe toţi 
stimaţii domni şi stimatele familii, cari din 
incidentul trecerii dela aceasta viaţă a 
prea iubitei noastre fiice M aria  au bine
voit a ne adresa sincere condolenţe, să 
primească profunda noastră mulţumită. — 
M.-Ludaş în 19 Oct. 1908. Nicolae Solo- 
mon, protopop. Eleonora n. Vlassa.

NECROLOG Subscrişii cu inima înfrântă 
de durere aducem la cunoştinţă tuturor 
rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor tre
cerea din viaţa pământească la cele eterne 
u scumpului fiu, trate, nepot, cumnat şi 
văr l'r. Emil D. Babescii practicant la tri
bunal întâmplată după grele suferinţe azi 
In 17 Octomvrie st. n. a. c. la oarele 4 d. 
a. în etate de 24 ani. Osămintele scum
pului defunct se vor aşeza după ritul bi- 
sericei gr. or. roin. în dmiterul orăşenesc 
din Oradea mare în 18 Octomvrie orele 
3 d. a.

Oradea-mare, Ja 17 Octomvrie 1908. 
■Iulian Babescu şi soţia Maria Nusz părinţi, 
A exiu, luliana măr. Miklósi, Victor traţi 
şi soră, Moise Babescu, Nicolae Miklósi 
unchi şi cumnat, Moise, Hermina şi soţul 
losif Petcu, Aurel veri şi verişoară.

Odihnească în pace!

SiHOdul de toamnă 

diH Ludoşul de Mură;.
Din marginea Câmpiei 16 Oct 1908.

Mult Stima tă Reda ciume! Joi în 15 
& 1. c. s’a ţinut în parochia gr. cat. Tău- 
reni sinodul de toamnă al districtului pro- 
topopesc gr. cat. Luduşul de Murăs sub 
presidiul Venerandului protopop Nicolau 
Solomon, cu un program din 14 puncte, 
•cari cuprindeau toate afacerile mai seri
oase şi ardente, ce ating bisericile ţi şeoa- 
lele din acest district. După ce celelalte 
puncte din program afara de punct 7 şi 9 
conţin cestiuni numai de importanţă lo
cală deşi s’au pertractat şi desbătut cu 
toatâ seriositatea şi demnitatea, vin a Vă 
face un raport numai despre ce s’a decis 
iaţă cu cuprinsul acestor două puncte.

In punct 7 din program se cerea să 
a# constate, cari şcoli din acest district au

edificii corăspunzătoare legei, şi cari din
tre toate se pot susţinea fără ajutor de 
stat? S’a constatat, că edificii corăzpunză- 
toare au şcoalele din parochiile : Ludoşul 
de Mureş, Bogata de Mureş, Lechinţa de 
Mureş, Jelânzelul, Căpuşul de Câmpie, Şe- 
uşa, ludiul de Câmpie şi Coseul; dară cu 
toata acestea fără ajutor de stat nu se 
poate susţine decât singur şcoala din Lu
doşul de Mureş. Deci s’a decis şi impus 
preoţimei districtuale, să stăruiască din 
răsputeri, ca pănă în 1910 unde numai se 
va putea, să se edifice şcoli corăspunză
toare legei, — fără de care condiţinne se 
ştie, că nici ajutorul de stat nu se poate 
căpăta,

Punct 9 din program conţinea: deci- 
siunea că în vederea regiilărei congruei şi 
pentru preoţimea gr. cat., câte percente 
se solvească aceasta Ja fondul deficienţilor 
şi al văduvelor preotese şi orfanii de pre
oţi pe viitor ?

După punerea pe tapet a acestui 
punct, preotul din Lapudul de Câmpie Va- 
siliu Suciu a făcut propunerea, că ar fi 
bine, ca de aci încolo toată preoţimea din 
cura animarum  să se împartă numai în
3 clase şi anume: purtătorii oficiilor pro- 
topopeşti, tară osebire de aceea că sunt 
protopopi actuali ori vico-protopopi să se 
pună în clasa I, şi să solvească anual la 
acel fond câte 120 coroane Preoţii cu cu- 
alificaţiune deplină, adecă cu matură şi 4 
ani de teologie în clasa II. să solvească 
anual câte 80 coroane, iară preoţii fără 
matură şi cu pregătire teologică mai pu
ţină adecă bienaliştii în clasa 111 şi să sol
vească anual suma de 40 coroane la tond 
ceea ce ar face o contribuire de câte h% 
a salariilor sau a tuturor venitelor fiecă
ruia şi prin care fondul încă ar creşte des
tul de bine şi nici preoţimea nu s’ar putea 
simţi prea îngreunată. Tot în legătură cu 
această clasificare preoţimea din clasa L 
la caz de deficienţă să fie remunerată a- 
nual cu câte 1200 coroane, cea din clasa
II cu căte 800 coroane şi cea din clasa UI 
cu câte 400 cor.

Contra acestei propuneri s’a iăcut o 
alta ca să nu se solvească la fondul nu
mit câte b% ci numai câte 2%, dară ne- 
aflând nici un aderent propunerea lui Su- 
ciu primită de toţi fără nici o modificare 
s’a ridicat Ia valoare de-conclus al sino
dului.

După terminarea agendelor sinodale, 
a căror desbatere a ţinut 4 '/2 oare, după.
37, oare ne-am aşezat la masa ospitală a 
fratelui preot local Beniamin P. Lupu, 
unde printre alte poveşti s’a exprimat 
chiar din partea venerabilului preşedinte 
dorinţa, ca pertractările acestui sinod şi 
în speţial conclusele de importanţă gene
rală să se publice în unul din ziarele noa
stre româneşti, eară cu . acest raport în
treaga preoţime adunată în sinod a însăr
cinat pe subsemnatul.

Din cauză însă că ziarul »Unirea« 
din Blaj de mai mult timp e condus de 
un spirit foarte intolerant ca să nu zic 
arogant, şi adese se dimite prin publică
rile sale la rolul unor fiţuici ă la Kolozs
vári friss Újság, după cum face şi în Nr. 
35 a. c. în care publică un extras foarte 
greşit din o corespondenţă a mea publicată 
în »Gazeta Transilvaniei« Nr. 182 a. c. 
tot în afacerea congruei şi a întregirei 
fondului deficienţilor; ba ce-i mai mult la 
rectificarea făcută de mine într’un număr 
ulterior al »Gazetei« faţă cu această eroa
re regretabilă în Nro. 37 a. c. face o no
tiţă în poşta redacţiunei, prin care, dacă 
nu mi-a putut pune lăcat Ia gură, ca să 
nu demasc minciuna, mă încarcă cu e- 
pitetul de sanda simpliHt'is, eu ca încre- 
dinţatul preoţimei districtuale m’am decis 
să nu public decursul acestui sinod în 
»Unirea« ci în »Gazeta Transilvaniei« 
pentrucă prin insulta ce mi se aduce prin 
sus pomenita notă din Nr. 37 întreagă 
preoţimea districtuală s’a simţit toarte 
neplăcut atinsă.

Deci ca să se convingă Domnii de pe 
lângă »Unirea«, că eu în mijlocul fraţilor 
şi a cunoscuţilor mei mă bucur do toată 
iubirea şi respectul, mi s’a impus, ca în 
legătură cu acest raport se resfrâi.g şi 
reduc la valoarea lor aberaţiunile redac
ţiunei din nota Nr. 37 a »Unirei« a. c. ca 
să se vadă că nu numai Domnialor au învă
ţat carte şi că judecata ce o au foarte de 
multe ori e greşită şi confuză; de aceea 
declar tot cuprinsul notei din Nrul sus 
numit al * Unirei« de o .stârpi'ura likrară 
eşită din nişte creeri o metili de fumul fu 
duliei. Eară pe onoratul public cetitor îl 
rog să combine articolul meu din Nro. 
182 al » rozetei Transilvane« a c. cu ex
trasul publicat de >Uni<ea< Nr. 36 a. c. 
şi să judeee, că mie’mi compete epitetul 
de sancta smiplicitas din nota Nrului 37 
al »Unirei« a. c. sau celui ce l’a publicat?

Munteanul din Câmpie.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1908

se deschide nou abonament pe cuartalu! trei 
al anului, la care învităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foiei noastre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coroane, pe şese luni 12 coroane, pe trei luni 
o coroane, pe o iună 2 coroane.

ADMINISTRA ŢI UNEA.

Numărul jubiiar a! „Gazetei 
Transilvanieî  se poate comanda 
direct sau prin librării cu preţul de
1 coroană 50 bani în Austro-Un- 
garia şi 2 coroane (2 Lei 20 bani) 
în România şi străinătate.

Venitul curat ce va ruzulta din 

desfacerea ediţiei jubilare, a „Gaze
tei“ seva da fondului jubiiar pen
tru ajutorarea ziariştilor români 
din Transilvania şi Ungaria.

Varietăţi.
In cercurile învăţământului din Ger

mania se discută de câtăva vreme ideia 
aşa numitelor şcoli de elită pentru şcolarii 
înzestraţi de natură cu puteri intelectuale 
superioare*

Ar urma, deci, să se- înfiinţeze pa
ralel cu şcolile existente de curs primar 
şi secundar aceste şcoli, cari ar da putinţa 
celor Înzestraţi să meargă mai repede şi 
mai solid înainte, csupă puterile lor, iar 
în clasele obicinuite profesorul să aibă 
putinţa de a se ocupa cât se va cuveni 
de stăruitor cu elevii de inteligenţă mij
locie sau inferioară.

Prin aceasta împărţire ambele cate
gorii de elevi ar folosi, şi ar folosi însuşi 
învăţământul.

10% dintre şcolari fiind consideraţi 
ca având o inteligenţă şi aptitudini deo
sebite, ar trebui să urmeze aşa numitele 
cursuri de elită; iar restul (807o cu inte
ligenţă mijlocie şi 10% cu inteligenţa in
ferioară) ar trebui să urmeze cursurile 
obicinuite.

Membrii corpului didactic german 
sunt pentru această reformă. Vor fi poate 
mai puţin părinţii şi încă şi mai puţin 
elevii.

Insu-şi autorul studiului care se ocupă 
cu această chestiune e oare-cum îngrijorat 
de un Jucru: că aceşti elevi privilegiaţi ar 
putea cădea pradă unui orgoliu, care ar 
putea să aibă urmări rele pentru carac
terul lor; dar se mângâie totuşi, cu dife
ritele mijloace pedagogice pe cari profe
sorul le va putea folosi cu succes faţă de 
această elită precoce...

M.

ULTIME ŞTIHI.
Timişoara* 20 Oct. (Telegr. part. 

a „Gaz. Transilvaniei“). Astăzi s’a 
pertractat înaintea curţii cu juraţi 
procesul ziarului „Drapelul“ din Lu
goj pentru reproducerea în extras a 
scrîsoarei lui Bjornson, apărută în 
revista franceză „Couriere Européen“ 
sub titlul „Opresiunea maghiara“. 
Acuzatul Nicolae Jugănaru a fost 
condamnat la 3 luni închisoare de stat 
si 400 cor. amenda.

Budapesta 20 oct. ziarul „sio-
venski Tizdeniku, al cărui director e 
deputatul naţionalist slovac Milan 
Hodja, publică un articol, in care se 
destăiiiuesc lucruri necunoscute până 
acuma. Ziarul siovâcesc scrie, ca mi
nistrul Andrassy era gata să protes
teze în contra felului, în care a fost 
anexată Bosnia. Ei era de părere, că 
această cestiune să fie mai întâi dis
cutată iu parlamentul celor două 
ţări. Numai după-ce s’a promis din 
partea coroanei, că i-se va primi 
proiectul ele lege relativ la reforma

electorală, Andrassy a renunţat la  
cererea sa. .

Budapesta, 20 Octomvrie. Noap
tea trecută ministrul de externe sârb 
Milovanovici, a trecut cu expresul 
Orient prin gara locală. El a fost în
tâmpinat de ziarişti, cărora ie-a spus 
că pleacă la Londra, Berlin, Paris şi 
Roma, unde va căuta să aibă prilejul 
de a conferi cu miniştrii de externe 
respectivi asupra situaţiunei. La Roma 
va căuta cu ori-ce chip să fie primit 
în audienţă de cătră rege. Fiind în
trebat asupra situaţiunei actuale, Mi- 
lanovici a făcut următoarea declara- 
ţiune: Sper că se va ajunge ia înlă
turarea neînţelegerilor.

Viena- 20 Oct. Eri după amiazi 
s’a lăţit vestea la bursa de aici, că 
s’a declarat răsboiul între Turcia şi 
Bulgaria.

Belgrad, 20 Octomvrie. Duminecă 
seara mai multe mii de persoane au 
parcurs străzile ridicând sau spărgând 
firmele prăvăliilor austriace şi ungare 
strigând: „Jos Austro-Ungaria!“ Jan
darmii au încercat dar în zadar să 
pună un sfârşit acestui scandal, ma
nifestanţii se adunau din nou în stră
zile laterale.

Serajevo. 20 Oct. O ceată mai 
mare de Montenegrini din Piva au 
trecut Sâmbătă noaptea graniţa Her
ţegovinei şi au pătruns până la lo
calitatea Gackopolje. Aici a avut loc
o luptă cu trupele austro-ungare. 4 sol* 
daţi au rămas morii pe teren. După 
ciocnire Montenegrinii au incendiat 
un sat. Şeful districtului din Mostar 
bar. Pittner a plecat la faţa locului.

Cugetări.
Noi certăm pe nefericiţi pentru a ne 

dispensa de a-i plânge.

*

Geuerositatea sufere de relele altuia, 
ca şi când £a ar fi răspunzătoare.

$

Ingratitudinea cea mai odioasă, dar 
cea mai comună şi cea mai veche, e aceia 
a copiilor faţă de părinţi.

*

Dacă amicii noştri ne fac servicii, noi 
credem că ei ca amici ni-le datorează, şi 
nu ne gândim de loc că ei nu ne datorează 
nici amiciţia.

*

Acel care e născut spre a se supune, 
se va supune chiar şi pe tron.

Vauvenargues.

B i b l i o g r a f i e .

— » C i p r i a n  P o r u mb e se n ,
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

P U T *  Demnii aSonaţî, cazi pe
BUia de I ©ctem vz ie v. nu sî-au ze** , ■ *
incit încă a Sen a men tu să Sinevo* 
iască a-t zeînci neamânat, ca să nu 
fi=se întzezupd espeBazea ziazuiui.

Administra ţiu nea 

„Gazetei Transilvaniei“.

Kroorietar : Dr. Aurel Mureşi&nu.

Redactor re&pons.: Victor Braniso

Dr. STESIS H. CIÏÏBCV.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

C o n s u lt  a ţ in  n i 

cu celebrităţiie medicale, cu specialiştii de t» 
facudatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.
t
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Subscrisul corp al funcţionarilor aduce la cunoştinţă trista ştire despre încetarea 
din viaţă a Domnului

ADOLF L. ADLER,
Director al Sucursalei Băncei comerciale ung. din Pesta,

care a încetat din viaţă, după grele suferinţe în 17 ale lunei curente în Viena, unde 
spera o ameliorare a boalei sale. 

Soartea nemiloasă a voit ca să răpească din mijlocul nostru pe neobositul cola
borator, pe eminentul coleg şi şef al nostru şi ne-a aruncat pe noi toţi, care l’am stimat 
şi venerat, in doliu adânc. 

Subsemnaţii vom petrece rămăşiţele pământeşti ale reposatului Marţi în 20 a 1. c. 
la 8 oare p. m. din casa rece a cimiteriului israelit la ultimul său lăcaş. 

Spiritul său îl vom păstra tot-deauna şi memoria sa va trăi în noi mai departe. 

Braşov, în 19 Octomvrie 1908.

Corpul funcţionarilor Sucursalei Băncei 
comerciale reg. ung. din Pesta.

Cursul la bursa din \ ieax
Din 19 Octomvrie n. 1908

Renta ung. de aur 4r/0* . . ? . 109 60 

Renta de coroue ung. 4°/0 . . . 91.75 

Inapr. că; . ier. ung. în aur 3l/t% * Bl 35 
Irupi. eăil. fer. ung. în argint 4% • ^2 15 

Bonuri rurale croate-sîavone . . „ 93.50

Inapr. ung. cu p r e m ii ................... 18425

L;>suri pentru reg. Tisei şi Seghedia . 139 — 

Renta de hârtie austr. 4J/10 . , . 95 78 

Renta de argint austr. 42/10 . . . 95 75 

Renta de aur austr. 4°/0 . . . .114 85 

Renta de corâne austr. 4% . . .  95 85 
Bonuri rurale ungare 3V2% . . . 85.80

Los irl din 1860 ....................... 151.50

Acţiî de-aie Băncei ung. de credit 629 50 

Aoţ’î de-ale Băncei austr. de credit. 736 75

A>Hiî de-ale Băncei austro-uag. 03 00 \ J

Napoleondorî............................. 19.14

Mlrcl imperiale germane . , . 117 35

London v i s t a ....................... .... 239 55

Paris vista.................................... 9545
Note itaiiene................................ 95 15

Cursul Dietei 3 : ase?
Diri 20 Octomvrie n. 1908 

B*nenot,e rom. Ourap. 18.82 V£nd. 

Argint român „ 18 60 „
Lire turcescî * 21.40 

Scris. fonc. Albine 5% 100.- 

ntuble Rusescî „ 2.5 

Napolvondori. „ 19.04 

Galbeni „ 11.20

klârcî ger liane * 117.20

V*

18.90 
18 80 

21.60 
in .— 

2.58 

19.16 
11.40 

17.3

0 € » 0 € > © - € > 0 - € > 0 0 - € > 0 « € 3 0 € > 0 € > 0 € > ^
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D E J M  a la zonă.
C O S T  esce le n t cu abonament în restauraţie şi pentru casă.

B E I J T U i ţ I  c u r a t e ,

A1TOTŢ DE DESCHIDEEE.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am luat 

iarăşi asupra-mi conducerea bine cunoscutului

Restaurant Gabel,
T â rg 'io .l "b o ilo r l^Tr. 2

şi în 17 a lunei curente va fi deschidere. îm i voiu da toata 
silinţa ca numele cel bun ce l’am avut pană acum la Onoraţii 
oaspeţi să iui 1 păstrez şi de aci încolo prin un serviciu solid 
şi neescepţionabil, oierind On. public mâncări şi beuturi escelente 

Rugând On. public de sprijinul său binevoitor 

U  semnez cu toată stima

O (862ă-,:) Johana Muntean-Gabel.
n  P e n t ru  «oeleiftţt m ai iutei stau  la  d ispoziţie  eam ere.
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%sB' »Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â, 10 fileri se. 
vinde la zaraful Dumitru Pop,.la tutungerii de pe parcul 
Rudolf şi la Erersîas Nepoţii.

M .

iSl

să se adreseze cine 

doreşte a cumpăra

Pomi Roditori Altoiţi,
de calitatea I., a rb o r i  de p ro 

m enada, twfe de ornam ent, aeaţi, 
g led le ii, eo aii iert ş. a*, p reeum  şi

Vi(ă de vie altoită,
v iţa  de v ie  eu ropeană  şi am e- 

^  rfteana eu şi fa r a  rădăc in i.
^  Cataloage trimit gratuit şi franco.
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Cruce séu stea duplâ electro - magnetică,
P a t e n t  ITx. S S 9 S 7 .

Uu e crucea lui Volta. __ e m®iioc secret*

Vindecă, şi înviorézà P6 n̂gă, garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatu! acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, tapedeearsa oirculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bitaie de ini
mă, sgârciuri ds inimă, assnă, au$ul greu, egârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceala la mâni şi la pioioro, reumâ, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu

lui se vindecă prin electricitate. —-• In cancelaria mea se află atestate încurse din t6k- fKir- 

ţile lumii, cari prepuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi, ori-c-ine pote examina aceste a<estat.e 

ic^l pacient, care în decurs da 45 nu s0 v& vind®cs! i”s0 retrimite banii. Unde ori

ce încercare s'a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.
Atrag atenţiunea P. T, public asupra faptului, câ aparatul meu nu e permis sc se 

co far de cu aparatul „Volta“, de ore-ci „Giasul-Volt-a“ atât în Germania cât şi în Austro- 

Ungaria & fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eieciro-magnetice o recomanda Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8'cor. Pretu? aparatului niic e 6 cor*
folosibil la morburi, cari no sunt * folosibil la copii şi temei d*

mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.

Expediţie din centra şi locul de yeudiire pentru iersi şi streinătnte etc.

iULLER ALBERT, Budapesta, v/ colţul sirasîai KâSmân.
À. K J t K K  n ■‘■'V

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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